

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Mérjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzártá előtt) 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ.



ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.
Fél évre... 12 kor. — Egy órára... 2 kor.
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 6 FILLÉR:
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fill.

A nemzetközi jog csődje.

A most folyó világháborúban érzékeny vesztesége van a tudománynak is. Megsemmisült a jogi tudományoknak egyik ideálisan szép ága, minden elméletével és tantételével egyetemben. A mostani világháború után nemzetközi jogról és nemzetközi egyezményekről vitatkozni már csak igazán naív gondolkozású professzorok fogják. A nemzetközi jog, mint komoly tudomány a mostani világháború után megszűnt létezni. Ami megmarad a nemzetközi jogszabályokból, az csak sallang, merő formáság lesz, mert amiben tartalom vagy érték volt, azt szétromgyolták, porrá lötték.

Jus belli est infinitum: ez volt valamikor régesrég a világnézet. Később jóhiszemű idealisták nemzetközi kongresszusokon és konferenciákon ezt a tételt megecáfolni iparkodtak és fáradozásuknak meg is lett az az eredménye, hogy különböző nemzetközi gyűléseken olyan egyezmények jöttek létre, amelyek szerintük megteremtették azt a modern hadijogot, amely korlátokat szab aközépkori háborúk kegyetlenkedéseinek. És sokáig hittek is a modern hadijog lehetőségében, megbízhatóságában, erejében, széles évilágon mindenütt. Hittek addig, amíg ez a mostani világháború meg nem indult, a mely pár hét alatt lerombolt minden illuziót és halomra döntött minden nemzetközi egyezményt és jogszabályt.

Hogy ez nem frázis, kitűnik azonnal, ha sorra vesszük azokat a nemzetközi egyezményeket, amelyek a modern hadviselés főbb pontjait illetően, a legutóbbi négy évtized alatt létesültek. Eszerint a modern hadijog értelmében tilos lenne:

1. mérget, vagy mérgezett fegyvereket használni;
2. ellenséges katonákat orozva meggyilkolni, orgyilkosokkal vagy bármely perfid módon megöletni;
3. olyan robbanó lövegeket használni, amelyek felesleges fájdalmakat okoznak;
4. léghajóból robbanószerkeket ledobni;
5. mérges gázokat tartalmazó lövegeket használni;
6. civilizálatlan vagy félvad népségeket alkalmazni a művelt államok háborújában;
7. ellenséges vagyont eltulajdonítani vagy megsemmisíteni, amennyiben ezt sürgős szükség nem igazolná;
8. a parlamentaire-lobogóval visszaélni;
9. a lakosságot törvényes kormánya ellen fellázítani és végül;
10. városokat, vagy egyes vidékeket kirabolni vagy meg nem erősített u. n. nyílt városokat, községeket vagy telepeket lövetni vagy szétrombolni.

Ezek azok a főbb jogszabályok, amelyek a modern, u. n. „humánus” hadviselés főbb irány-

elveit megállapítják és amelyek egytől-egyig nemzetközi konferenciákon a világ csaknem összes művelt államai által ratifikáltattak.

És az eredmény?!... A fenti tíz pont közül a művelt államok talán éppen csak az ötödik pont ellen nem vétkeztek és ezt a pontot is csak azért tartják be, mert az öldöklés modern technikája még nem talált ki olyan lövegeket, amelyekben az ellenség eredményes elpusztítására elegendő mérges gázokat lehetne elhelyezni. Minden más nemzetközi jogszabályt azonban lábbal tiportak a franciák, angolok, belgák, oroszok és szerbek egyaránt, úgy hogy teljes mértékben érthető és jogosult az a felháborodás,

amely a német császárnak az Egyesült-Államok elnökéhez intézett táviratában megnyilvánul és amely az egész művelt világ előtt egyenesen csődjét jelenti be annak a jognak, amelyet a civilizáció a humanizmus nevében megteremtteni iparkodott.

A mostani világháború után a nemzetközi jognak csupán teljesen értéktelen, üres szabályai maradnak épségben. Azok a szabályok, amelyek semmivel sem komolyabbak és értékesebbek, mint a spanyol etikett. A komoly nemzetközi jog ma már csak utopistikus fogalom. A „jus belli” pedig úgy látszik mégis csak „infinitum.”

A Jellasics-ezred dicsérete.

Höfer vezérőrnagy dicséri a háziezredünket. - Új német sikerek. - Verdun végnapjai. - Elsülyedt angol circáló. - Ultimátum Törökországnak. - Vedrinezt agyonlőtték.

Höfer vezérőrnagy jelentései mindig meglepéssel töltöttek el bennünket, de kettős örömet éreztünk legutóbbi jelentésén, melyben különös dicsérrel emlékezik meg arról a hősiességről, amelyet a mi kitűnő háziezredünk tanúsított az alsódrinamenti harcokban. Különösen értékes ez a dicséret, most, amikor már tudjuk, hogy milyen leirhatatlan vehemenciával folyik a háború és elég, ha rámutatunk a francia harctér egyik legújabb jelentésére, amelyikből kitűnik, hogy a németek órákon keresztül tüzeltek egy ellenséges holttestekből összerakott hatméteres védősánc mögül. Nagy hősiességet, haláltmegvető elszántságot kíván meg a háború a mai katonától és nagy örömmel szolgál, hogy még ebben az emberfeletti feladatban is kitűnteti magát és az elsők közt van a mi derék háziezredünk.

A németek egyre jobban haladnak előre a siker útján. Nem csak a franciák megkísérelt áttörését hiúsították meg, hanem ők maguk törték át az ellenséges sereg jobb szárnyát és elvágták a franciák és angolok szekerparkját a municiókészlettel együtt a főszeregtől. Verdun még állja ugyan a német ostromot, de több külső erődjé rettenetesen össze van löve és a vár kapitulációja küszöbön áll.

Legújabb táviratainkat itt adjuk:

DANKL HADSEREGPARANCSA.

BUDAPEST, szept. 19. (Min. s. o.) A főhadiszállásról jelentik, hogy Dankl Viktor, lovassági tábornok szeptember tizenhétadikán hadseregparancsot bocsátott ki, melyben a következőket mondja:

A derék első oldal-hadsereg egy rendkívül nehéz hadműveletet fényesen oldott meg. Kraszniknál és Lublin előtt az oroszokat döntőleg megvertük, ezután az erődítményszerű állásban elhelyezkedett ellenséggel két héten át éjjel-nappal harcban voltatok és annak számtalan támadását mindannyiszor visszavertétek és miután az oroszok naponta újabb erősítéseket kaptak és végül legalább kétszer oly erősekké lettek, mint mi, támadásainkat önként megszüntettük, hogy a hozzánk esatlakozó többi hadseregünkkel vállatve, tovább küzdjünk. A Taniev-regio mocsarain át való menetelés szintén óriási követelményeket támasztott velétek szemben. Hála kitartásunknak és szívósságunknak, a feladat megoldása is sikerült és az oroszok alig merészelték a ti meneteiteket megzavarni. A veretlen első hadsereg ma a számára kijelölt helyen áll. Köszönetet mondok hőseink első hadseregem valamennyi tagjának, mindazért a kiváló cselekedetért, amit eddig minden irányban teljesített. A háború eddig velünk szemben nagy követelményeket támasztott: ezek a követelmények a jövőben sem lesznek kisebbek, de ti az első hadsereg katonái állhatatosan és eredményesen meg fogtok azoknak felelni.

GRAND CAFE' BORSA

FIUME - Baccich palota
STÉNKÉNT AZ ABBAZIAI CZERNY-NÉGYES-HANGVERSENYE.

hazánk üdvére, öfelsegének, fenkölt császárunknak és királyunknak diességére.

VASUTI KEDVEZMÉNY A MUNKA-NÉLKÜLIEKNEK.

BECS, szept. 19. (Corr. Bureau.) A déli vasut ötven százalékos kedvezményben részesíti azon munkásokat, akik valamely munkásszervezet útján munkához jutottak. Ez a kedvezmény kiterjed a családtagokra is.

A SZERB FELSÜLÉS.

BECS, szept. 19. (Min. s. o.) A Neues Wiener Tagblatt megállapítja, hogy a szerbeknek Délvidékünkre való betörése az

oroszl vezérkar parancsára történt és ez is elárulja, mennyire tájékozatlanok az oroszok, haderőnk erőarányainak elosztását illetőleg. A szerb betöréssel szemben fellépő ellenoffenzívánk után minden szerb betörés kizártnak tekintendő.

SZERB BANDÁK GARÁZDALKODÁSA

SZOFIA, szept. 19. A szerb kormány az ó-szerbiai fogházakból kiengedte a rabokat és bandákká alakította, melyek most Uj-Szerbiában fosztogatnak. Umleno falunál ezek a bandák összeütköztek a bolgárokkal, a véres összecsapásban sok halottja van.

Orosz és szerb hazugságok.

BUDAPEST, szept. 19. (Min. s. o.) Höfer vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese, egyes külföldi sajtóorganumoknak, hadseregünk nemzetiségbeli csapatairól közölt ferdtítő és képtelen híreszteléssel szemben megállapítja, hogy úgy az orosz-galiciai esatamezőkön, mint a balkáni hadszíntéren a németek és magyarok, az északi és déli szlávok, az olaszok és románok: a legfelsőbb hadurhoz való hű ragaszkodással és tudatában annak, hogy milyen szent javakat védelmeznek, valamennyien oly csodás hősiességgel küzdenek, hogy még a legveszedelmesebb és számbelileg messze túlnyomó ellenségünk elismerését is kivívták.

Igy északon a szlovénekből, horvátokból és olaszokból álló 97-ik gyalogezred Lembergél kiváló bravurral és elszántsággal harcolt és nagy veszteségeit állhatatosan viselte el. A Délvidéken pedig az otocsácsi 79-es gyalogezred, az alsódrinamenti nehéz harcokban tartott ki hősiességgel. Valótlannak azok az erősen túlzott hírek is, melyeket ezen csapattest veszteségeiről szerb részről terjesztenek. A szerbek azt híresztelik, hogy ebből az ezredből háromezren estek el, holott hivatalos megállapítás szerint az eltűnteknek, halottaknak és sebesülteknek összes száma 1424 főre rug.

Orosz forrásból viszont azt a hírt terjesztik, hogy a lemergi csatákban 70.000 osztrák-magyar katona esett foglyul. Az ilyen híresztelések az eddig kiadott hivatalos megállapítások után még cáfolatra sem szorulnak.

Győznek a németek Párisnál.

BERLIN, szept. 19. (M. T. I. Cenzurázva.) A Berliner Zeitung am Mittag jelenti, hogy a németek helyzete a nyugati hadszíntéren igen kedvező. Egészen biztosra vehető, hogy a Marne melletti csata a németek győzelmével fog végződni.

PÁRIS, szept. 19. (M. T. I. Cenzurázva.) A „Matin“ közli, hogy a francia sereget Párisból megerősítik.

ROTTERDAM, szept. 19. (M. T. I. Cenzurázva.) A Nieuwe Rotterdamsche Courant jelenti Párisból: A harc hevesen folyik. A németek erőiesen támadnak.

KOPENHÁGA, szept. 19. (M. T. I. Cenzurázva.) Francia hivatalos jelentések-óva intenek a marnei esatával kapcsolatban való minden optimizmustól. Mindazonáltal Poincaré és a cár már gratuláltak egymásnak.

BERLIN, szept. 19. (M. T. I. Cenzurázva.) A tizenhatodikára virradó éjszakai nagy csatában a franciák megkísérelték az áttörést, de sikertelenül. A német lovaságnak ellenben sikerült a szélső jobb szárnyon egy hirtelen előnyomulással a franciák és angolok szekérparkját és munióikészletét elvágni és hazahozni. A centrumban még mindig áll a harc.

Ujabb német győzelmek.

BUDAPEST, szept. 19. (Min. s. o.) A nagy német főhadiszállás tegnap esti jelentésének kiegészítéseképpen ma a következőket közli: A 13. és 4. francia hadtestek és egy további hadosztály egyes részei tegnap Noyontól délre döntő vereséget szenvedtek és öt úteget vesztek. A esatavonalunk egyes állásai ellen intézett támadások véresen összeomlottak. Hasonlóképpen visszautasítottuk a francia alpesi vadászok előnyomulását a Vozegek láncolatánál, a Breusch völgyben. A Rheims mellett levő Chateau Brimont bevételénél 2500 foglyot ejtettünk. Csatában szintén kerültek foglyok a kezeinkbe és lövegeket is zsákmányoltunk, de ezek száma még nem tekinthető át. A keleti hadsereg a suvalki kormányzóságban folytatja hadműveleteit. Egyes részei Osiovec vára ellen nyomulnak előre.

ROTTERDAM, szept. 19. (M. T. I. Cenzurázva.) Angol haditudósítók leírják azokat a heves harcokat, amelyek Soissons körül folytak. A harcok négy napig tartottak. Az Oise-folyó záporosá folytán megáradt úgy, hogy az angoloknak és franciáknak lehetetlen volt a városba bevonulni, amely ellen heves tüzérségi és fegyvertüzérségi erő koncentráltak. A németek a leghevesebb tüzelést arra a pontra irányították, ahol az angol és francia műszaki csapatok hídat akartak verni. E ponton borzasztó mézárás folyt le.

BERLIN, szept. 19. (M. T. I. Cenzurázva.) A haditudósítók bővebb részleteket közölnek a soissoni borzalmas harcról. Az angol Times is megerősíti a szövetségesek nagy veszteségeit és hozzátesszi, hogy egyik helyen a németek ellenséges holttestekből összerakott, hatméteres véd-sánc mögül tüzeltek.

KÖLN, szept. 19. Sennheimnél a délnémet landwehr-esapatok több napi ütközet után nagy győzelmet arattak a franciákon.

Verdum ostroma.

BERLIN, szept. 19. (M. T. I. Cenzurázva.) Verdun-nél több külerőd rettenetesen össze van löve. A vár kapitulációja küszöbön áll.

PÁRIS SZABAD VÁROSÁ NYILVÁNTJÁK.

BORDEAUX, szept. 19. (Rómán keresztül, Corr. Bureau, Cenzurázva.) A miniszterelnök

tegnap tanácskozott Gallieu tábornok katonai diktátorral Párisnak szabad várossá való nyilvánítása dolgában.

NÉMET REPÜLŐGÉPEK PÁRIS FELETT.

BERLIN, szept. 19. (Corr. Bureau, Cenzurázva.) Három német aviatikus Páris fölé repült és több helyen bombákat vetettek le. A franciák tüzeltek rájuk; de az aeroplánok munkájuk végeztével minden különösebb baj nélkül visszarepülhettek a német táborba.

NÉMET-BELGA ÜTKÖZET TERMONDNÁL.

AMSTERDAM, szept. 19. (Corr. Bureau.) A „Het Vieuws van den Dag“ jelenti Antwerpenből tegnapi kelettel: A német és belga csapatok között tegnap Termoudnál ütközet volt. Tegnap reggel egy Taube rendszerű német aeroplán repült a város fölé, amelyet egy belga bip-lán egy ideig üldözött.

MAX LINDER ELESETT.

BERLIN, szept. 19. Max Linder, az ismert moziszínész Lüttich ostrománál elesett.

NÉMET FELHÍVÁS A LENGYELEKHEZ.

BERLIN, szept. 19. Morgen tábornok proklamációt intézett a lengyelekhez, amelyben Lomza és Varsó kormányzóságok lakóival közli, hogy a Narew-hadsereg megsemmisült, a tizenharmadik és tizenhatodik hadtestek parancsokkal együtt fogságba kerültek, a Vilna hadsereg, Rennenkampff serege visszavonulóban van, az osztrák-magyar hadsereg Visztulán inneni része pedig Galicia felől győzelmesen közeledik. Az Oroszlengyelországban előnyomuló német haderő fele Hindenburg hadseregének egyik hadtestével elővédként jön és baráti jobbot nyújtja a lengyelek felé. A tábornok felkérésre buzdítja a lengyeleket politikai és vallásszabadságuk érdekében, hatalmas és kegyelmes császáranak akarataként hirdeti ezt és elvárja, hogy a németeket mint szövetségeseket barátságosan fogadják. Csapataim utasítottak — mondja a tábornok — hogy barátságosan bánjanak a néppel és készpénzzel fizessenek.

A KELETI HADSEREG ELŐNYOMULÁSA.

BERLIN, szept. 19. Dacára annak, hogy most minden tekintet a nyugati hadszíntér eseményei felé irányul, a keleti hadsereg által Oroszlország ellen megkezdett akciót sem hagyják figyelmen kívül. A főhadiszállás tegnap kiadott jelentése szerint Suvalki kormányzóságban tart az előnyomulás és egyes csapatok Ossawetz ellen vonulnak. Suvalki elfoglalásának híre óriási lelkesedést keltett. A város 20 kilométernyire van a határtól 20.000 lakossal bir és székhelye a hasonnevű orosz-lengyel kormányzóságnak. A kormányzóság 11.819 négyzet kilométerrel bir és lakosainak száma 605.000. Ossawetz Suvalkitól délre fekszik és kulesát képezi a Bjelostokba vezető utnak.

A SZERB BETÖRÉS KUDARCA.

BECS, szept. 19. (Corr. Bureau, Cenzurázva.) A Wiener Tagblatt írja, hogy a Szerémségben a szerb hadseregnek körülbelül hatod-részt vertük szét.

MACEDONÜLDÖZÉSEK UJSZERBIÁBAN.

SZOFIA, szept. 19. A bolgár távirati ügynökség jelenti, hogy macedon menekülők özönlük el a bolgár határt. A szerbek üldözik őket, folytonosan újabb adókat vetnek ki rájuk és a szerb katonák lesből lövöldöznek a menekülőkre. A kellemetlen incidensek elkerülésére a bolgár kormány lépéseket szándékozik tenni a szerb kormányánál.

HOHENLOHE HERCEG A FŐHADI-SZÁLLASON.

BERLIN, szept. 19. Hohenlohe herceg, berlini osztrák-magyar nagykövet a német főhadiszállásra utazott.

MEGMENEKÜLT MAGYAR GÖZÖS.

BÉCS, szept. 19. A Bulgaria nevű orosz gőzös Akaliánál üldözőbe vette a Deák Ferenc nevű magyar gőzöst, utóbbinak azonban sikerült a Dunaszigetek közt elmene-külnie.

KITÜNTETETT JAPAN TISZTEK.

PÁRIS, szept. 19. Poincaré kilenc japán tisztnak a becsületrendet adományozta.

A TÖRÖK FLOTTA UJ FŐPARANCSNOKA.

GENF, szept. 19. Párisból jelentik: Mintán a törökök Limpus angol tenger-nagy helyébe Suchon német tengernagyot nevezték ki a török flotta főparancsnokává, az entente ultimátumra készül Törökország ellen.

ANGLIA KIÉHEZTETÉSSEL TOBOROZ.

ROTTERDAM, szept. 19. Az angol kormány betiltotta a hatóságoknak a munkanélküliség enyhítését mindaddig, amíg az angol hadseregben a toborozás befejezve nincsen.

ELSÜLYESZTETT ANGOL HAJÓ.

BERLIN, szept. 19. Buenos-Ayresi lapok jelentése szerint egy német csatahajó augusztus 11-én elsüllyesztette a Glasgow nevű 25 mértföld gyorsaságú ötezer tonnás modern angol cirkáló. Az angol gőzös 360 főnyi legénységéről semmi hír.

VEDRINEZT AGYONLÓTTÉK.

STOCKHOLM, szept. 19. Párisból jelentik, hogy Vedrinez ismert aviatikust hazaárulás miatt agyonlőtték.

OROSZ TABORNOK NÉMET HADI-TÖRVÉNYSZÉK ELŐTT.

BERLIN, szept. 19. (M. T. I. Cenzurázva.) Martos orosz tábornokot, a tizenötödik hadtest parancsnokát, aki megparancsolta, hogy csapatai Keletporoszországban a falvakat felgyujtsák és nem harcolókat is agyonlőjjenek, megkötözve Halléba vitték, ahol haditörvényszék elé állítják.

HIREK.**A DRÁGASÁG ELLEN.**

A helybeli sajtó nap-nap után hangsúlyosabban követeli a legszükségesebb élelmickek árainak hatósági megszabását. És habár majdnem két hónap múlt el a világháború kiütése óta, a városi hatóság mitsem tett a drágaság leküzdésére. Pedig példát vehetett volna a legközelebbi osztrák városoktól: Ugy Laibachban, mint Grácban, közvetlenül a mozgósítás elrendelése után hatóságilag megállapították az élelmiszerek maximális árait és néhány nap múlva Triest is követte ezt a példát. Még pedig nem csak a kenyér árát állapították meg, de Laibachban és Grácban a lisztfélék árát nagyban és kicsinyben, a fehér- és fekete kenyér, a hus, a tej, a vaj, a zsír, a tojás, a cukor, a kávé, a burgonya, stb. legmagasabb árait kilogrammonként, Triestben pedig a liszt, a kenyér és a hus árát. De figyelmeztette a városi hatóság a polgárságot arra is, hogy ezek csak a maximális árak és hogy sok helyen ezeknél jóval olcsóbban vásárolhat; másrészt azonban sújtotta és sújtja még most is kérielhetetlenül azokat az üzorsókat, akik nem elégszenek meg a rendes polgári haszonnal, ha-

nem a nép verejtékén gazdagodni óhajtanak.

Itt Fiumében, nem tudjuk mi okból, ez a hatósági ármegállapítás még mindig ké-sik. A folytonos sürgetésre a hatóság azzal felelt, hogy végre szeptember 12-én kifüg-gesztette a minisztériumnak augusztus 5-én kelt rendeletét, mely az élelmiszer-üzorát eltiltja és egy nappal később kifüggesztette ugyancsak a minisztériumnak a katonai be-vásárlási árakat, még pedig a nagybani árakat szabályozó rendeletét. De mi haszna van a polgárságnak abból, ha tudja, mennyibe kerül egy métermázsza buza, rozs, árpa, da-ra, kávé, cukor avagy széna? Nekünk nem széna kell, hanem liszt, kenyér, hus, tej, vaj, cukor, kávé, zsír, tojás, burgonya, stb. és azt nem métermázsánként, de kicsinyben avagy kilogrammonként óhajtjuk venni.

Ha a város polgármestere magánérde-kek védelmezésére vállalkozik és nem akar azoknak nehézségét okozni, akik a nép fil-léreinek gazdagodni akarnak, ám vegye ke-zébe a kormányzó a dolgot: a kivételes ál-lapotok ugyanis jogot adnak neki arra; leg-alább tudni fogja a polgárság, ki viseli ig-a-zán a szívén boldogulását. Ezzel mi koránt-sem óhajtjuk a kereskedők károsodását. Az egyszer megállapodott árszabály sem lehet mindenkorra szentírás. Ha az árak ország-szerte emelkednek, avagy a szállítás nehé-zségei és drágasága indokolják a maximális árak időről-időre revízió alá vehetők.

De jó lesz ez nekünk fogyasztóknak is, mert így azután az árak általános olesób-bodásánál majd Fiumében is lassan-lassan visszatérnek a normális árak, ami ránk nézve azért is fontos, mert eddigelé min-dig azt tapasztaltuk, hogy Fiumében az árak csak emelkedhetnek, de a felemelt árak, még ha mindenütt lejjebb szálltak is, nálunk nem olesóbbodnak soha.

— A Vörös Kereszt Egylet levelező-lapjai. AVörös Kereszt Egylet dunaparti betegnyug-vó állomása jótékony célú levelező-lapokat ár-úsított Budapesten egy hónap óta. Ez a nemes akciója a legfényesebb eredménnyel járt, ameny nyben a levelező-lapok árából tartja fenn a dunaparti betegnyugvó állomását, amely jelen-leg is telve van sebesültekkel. Vidéken is oly nagy arányú érdeklődés mutatkozott a levele-ző-lapok iránt, hogy a terjesztő iroda kényte-len a lapok útján az érdeklődőkkel a következőket tudatni: A művészi levelező-lapok ára da-rabonként 20 fillér, a levelező-lapok csekély áránál fogva ez az akció semmiféle megyei vagy helyi jótékonyági szervezetet nem érint. Az egyesület felkéri a hivatalok, testületek, isko-lák vezetőit, üzletek tulajdonosait és magáno-sokat, hogy támogassák sebesültjeinket azzal, hogy minél szélesebb régiókban terjessék le-velező-lapjait, melyek bevételét a sebesültek javára fordítják. A terjesztő iroda bárkinek küld eladásra levelező-lapot, aki eziránt az iro-dához fordul. Címe: A „Vörös Kereszt Egylet“ betegnyugvó állomásának levelező-lap osztálya, Budapest, VIII. József-körut 34. II. 8.

— A Hangverseny Egyesület a hadbavo-nultak családtagjaiért. A Fiumei Hangverseny Egyesület 20 tag kivásására szeptember 27-én délelőtt 11 óra 45 perckor rendkívüli közgyűlést fog tartani, amelyen afelett fog határozni, hogy miképen vegye ki részét a behívottak család-tagjainak segélyezésére megindult akcióból. Az egyesület ezután is meghívja tagjait a köz-gyűlésre.

— Adomány a bevonultak családtagjainak. Zimonyi Schwarz Elemér 50 koronát küldött a haretérről a helybeli Magántisztviselők Egye-sületének, a bevonult magántisztviselők segély-re szoruló családjainak támogatására. Az igaz-gatóság ezután mond köszönetet az adományért.

— Egy hadipilóta bravurja. Egy az északi haretérről visszaérkezett sebesült tiszt egyik hadipilótánk érdekes bravurját beszéli el. A pilóta egy reggelen felemelkedett aeroplánjá-

val és egyenesen az orosz tábor fölé repült. Közvetlenül egy hadosztály felett siklott el re-pülőgéppel és az oroszok saját emberüknek nézték, mert nem hitték, hogy ellenséges hadi-pilóta ilyen alacsonyan merjen repülni felet-tük. Csak akkor kezdtek tüzelni rá, amikor ma-gasabbra emelkedett. Az aeroplán motorja egy golyótól találva felmondotta a szolgálatot, mire a pilóta kénytelen volt siklórepüléssel orosz földre leereszkedni. Rögtön körülvették és ha-difogolynak akarták nyilvánítani, ő azonban tiszta orosz nyelven megmondotta a katonák-nak, hogy ő orosz aviatikus, azután elrendelte nekik, hogy hozzák rendbe a motort és tisztít-sák meg a szárnyakat. Ennek végeztével ismét felemelkedett a levegőbe és az oroszok tiszte-l-gése közepette visszarepült az osztrák-magyar táborba.

— Öngyilkossági kísérlet. Stanflin Valéria 14 éves leány tegnap éjjel anyja szemrehányá-sai miatt a Szápáry-rakpartról a tengerbe ug-rott. Tettét észrevették, mire egy Sinaz János nevű munkás csónakba szállt és kihuzta a víz-ből a leányt, akit a mentők a kórházba szállí-tottak.

— Dolgoznak a dalmát vasuton. A dalmát vasutak építését a háboru ellenére is szorgal-masan folytatják. Ugy halljuk, hogy még most is hatezer ember dolgozik, hogy a megállapított időre készen legyen a vasuti vonal. Hogy ez sikerül-e, azt persze nem lehet még tudni, de szakkörökből kapott információink szerint lé-nyeges halasztást nem fognak szenvedni az egyes vonalak elkészülésére kitűzött terminu-sok.

ADELSBERG

a világhírű barlangváros legeiőkelőbb szállója

Grand Hotel Adelsbergerhof

Penzió, étterem, kávéház, autogarage.

OLCSO ÁRAK.

A szálló hatalmas park közepén fekszik. Üeölőknek igen alkalmos hely.

KIADÓ LAKÁS

4 szobával és mellékhelyiségekkel, modern felszereléssel, via Valseurigne 30. sz. I. em. Bővebbet ugyanott a III. emeleten.

VELENCE.**Orientale Nagy Kávéház**

Riva degli Schiavoni, a Lidóra in-duló hajók kikötőjével szemben.

Tágas terrasz — Játékszoba, amerikai bar. — Modern berendezés. — Kifünő szeifőztetés.

Naponta 4-től 6-ig és fél 9-től 12-ig szimfonikus zenekar

Mozgóképelőadás teljes világitás mellett.

Naponta új műsor.

Hőbányai Polgársör,

a Florian, Quadri és Orientale kávéházak (Szt. Márktér és Riva degli Schiavoni) va-lamint a Grand Hotel Lido sör-sarnoka közönségének legkedveltebb itala.

Vaerini Testv. és Tsa.

Családi ház a Lidón!

Casa Venier PENSION DE FAMILLE

a főuton, közvetlenül a vaporetto-állomás mellett. Modern szép szo-bák. Kifünő konyha. Jutányos árak.

Ujjonnan érkezett

Bluzok garantált állandó színekben K 1.30
 Reform ruhák állandó színekben K 5.90
 Modern szabású szövet aljak K 5.80

Nagy választék

Gyermekruha újdonságokban K 1.50
 Fehér piké kabátok remek kidolgozás K 6.90
 Legújabb divatu gyermeksapkák selyem- és csipkéből a legalacsonyabb árakon.

Harisnya különlegességek

Legújabb divatu színes harisnyák 56 fillér
 Újdonság börtutánzatu keztyűkben p. 70 fl.

Férfi és női fehérneműk.

nagy választékban hallatlanul olcsó árakon kizárólag

„AL BUON PREZZO“

divatáru kereskedésében

BERKOVIC B.

Piazza Kobler. Abbazia-mozival szemben.

Uj nagy butorraktár

Via Galileo Galilei N.º 2 a Dániel mólóval szemben.
 Nagy raktár fényezett bútórokban, egyes darabokban is valamint fényezett és matt butórokból álló szobaberendezésekben, közepes árak mellett.

Vasbutórok. ablakredőnyök különlegesség fényezett székekben. Mindennemű kárpitosmunkák, javítások is elvégeztetnek.

Alacsony árak.

Az új és közönség pártfogásába ajánlja magát.

Tomisich Ignác.

A görzsi asztalos-zukórcium és a Mirkovic-cég volt ügynöke.

Előrehaladott Idény miatt kész fehérneműk mélyen leszállított árak mellett.

Ingek chiffonból I. minőség csipkékkel vagy himzésekkel K 2.20

Ingek chiffonból kézi himzéssel K 2.60

Alsónadrágok chiffonból I. minőség himzéssel K 2.20

Mellénykék battistból és chiffonból csipkékkel vagy himzésekkel K 1 és 1.60

Ing- és alsónadrág-garnitúrák battistból és chiffonból K 6.60 és 8.60

Alsóruhák, hálóingek, mattiné és combination jutányos árakon.

Ajur harisnyák fekete, fehér és más színekben K —.96

Mousselin harisnyák fekete, fehér és más színekben K —.96

I-rendű flor-harisnyák fekete, fehér és más színekben K 1.40

Selyemharisnyák fekete, fehér és más színekben K 3.40

Nagy választék különböző minőségű keztyűkben.

Nagy választék különböző minőségű keztyűkben.

Hödl M. épület- és műlakatos

via G. Fabris 3, Telefon 16-47.



Vasszerkezeteket és rácsokat készit, házi telefont és csengőket bevezet, kerékpárokat és varrógépeket javit, mindennemű lakatos munkák vállalat

gyorsan; jól és olcsón!

Faraktár.

Furészelt, ácsolt, hasított és gömbfák; minden minőségben és terjedelemben; asztalosok, célokra; fenyő, luc-, jávor-, tölgy, jegenye-, hárs-, dió-, cseresznye- stb. fák; továbbá bükkfa. nyers és gőzölt állapotban. Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe.

Elvállalok szállításokat Fiuméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasuton minden állomásra

Pavlovic Drag., Fiume, Fakivitel, Iroda és raktár: Delta. Telefon 381. Sürgőncim: Pavlovic

APOLLO-SZINHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Ma és mindennap:

:: Kezdeté pontosan este fél 9 órakor. ::

Nagy művész-esték a szerződötet elsősorán-ga attrakciók és Burg Henrik kórikus felléptével.

Előadás után kedélyes együttlét előadásokkal és parkettáncal.

Velence Szt. Márktér

Ortes Rosa és Tsa.

kávéháza és cukrászdája.

A legelőkelőbb társaság és az idegenek találkozó helye.

Estéknént zenehangverseny.

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló

a Deák-korzón 2 percnyre vasuti állomástól.

Kitünő konyha és árnyas kert. Fajborok és köbányai polgári sör.

Tulajdonos

Ederer-Burger Gynia.

„Pro Patria 1914“

vasgyűrűbe arany és ezüstbetéteket

14 karatos aranyból K. 5.—-ért
 ezüstből „ 1.50 „

Készit: **Engelsrath J. ékszerész**

FIUME, Dante-tér 5.

Zanobbi Vincenza

okleveles szabómesternő

SZABÁSZATI- ÉS VARRÓISKOLAJA
 október 1-én megnyilik. Tisztviselőnök, a kik a szabást elsajátítani óhajtkják, az esti órákban járhatnak leckékre. Érdeklődni lehet Piazza Giuseppe 1. sz. alatt (a kormányzó palotával szemben) lehet.

CIGALE-Lussinpiccolo

Seress - penzió

Téli és nyári üdülőhely. — Tengeri fürdő.
 — Magyar otthon. — Kivánatra prospektust küld. — Mérsékelt árak. — Távirati cím: Seress, Lussinpiccolo.



Eustomaticus.

Milani Alfonz dr.

Felülmulhatatlan fogápoló szere.

Por - Paszta - Elixír

Milani Alfonz dr.

ZSIRPOUDERE

Láthatatlan — Jól tapadó — Higienuski.

Kapható minden jobb drogheriában.

Milani A. dr. és Társa - Verona.